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   1 

《結構學與鋼筋混凝土學概要》 
一、如下圖所示之剛架，A點為鉸接端，D點為滾支承，在B點施加一個30kN的力量， 

(一)繪製此剛架之剪力圖及彎矩圖，（10分） 

(二)用虛功法（Virtual Work）求C點及D點旋轉角，未依指定方法作答，整題以零分計（各桿件

之E、I均相同）。（15分） 

 
 

試題評析 屬於單位力法基本題型 
考點命中 《高點土木結構學講義》洪達老師編撰，頁6-68題型相同。 

 

答： 

 

 

高 

 

點 

 
【版權所有，翻印必究】 
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   2 

 
 

 

二、如下圖所示之桁架，E點為滾支承，G點為鉸接支承，計算： 

(一)假設單位力（向下）由A點、B點、C點、移至D點，請繪製AE 桿件及DG桿件影響線，（10

分）及(二)在A點施加一個10kN（向下）的力量，求各桿件力量值、E 點及G 點反力值。

（15分） 

 
試題評析 屬於靜定桁架內力及影響線分析基本題型。 
考點命中 《高點土木結構學講義》洪達老師編撰，頁7-22題型相同。 

 

答： 

 

高 

 

點 

 
【版權所有，翻印必究】 
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   3 

 

 
 

三、現行建築物混凝土結構設計規範為確保非預力梁之拉力控制行為，其於第九章中規定鋼筋應變應

屬拉力控制。試依規範說明彎矩強度折減因數與鋼筋淨拉應變及斷面控制之關係。（25分） 

試題評析 本題考強度折減係數和斷面受拉之最外側鋼筋應變的關係，指極限狀態時之關係，算是新規範裡

的基本送分題，橫軸過渡區塊寬度為0.003，這比較容易記，歐陽上課多次強調。 
考點命中 《高點土木解說鋼筋混凝土講義》歐陽老師編撰，頁1-14，考點相似度極高。 

 

答： 
1.拉力控制斷面(Tension-controlled Section)：混凝土受壓側最外緣達極限應變0.003時，最外層受拉鋼筋之淨拉應

變ε t ≧εty + 0.003之斷面。 

2.壓力控制斷面(Compression-controlled Section)：混凝土受壓側最外緣達極限應變0.003 時，最外層受拉鋼筋之淨

拉應變ε t ≦εty 之斷面。εty=最外受拉主筋降伏應變。 

3.過渡斷面(Transition-zone Section)：混凝土受壓側最外緣達極限應變0.003時，最外層受拉鋼筋之淨拉應變ε t，

εty < ε t < εty +0.003之斷面。 

 

高 

 

點 

 
【版權所有，翻印必究】 
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   4 

4.強度折減因數規定如下： 

(1)拉力控制斷面ϕ = 0.9                             (指ε t ≧εty +0.003) 

(2)壓力控制斷面ϕ = 0.75 (使用螺箍筋)                (指ε t ≦εty ) 

               ϕ = 0.65 (其他情形)                  (指ε t ≦εty ) 

(3)過渡斷面(指εty < ε t < εty +0.003)，ϕ依下圖線性內插， 

梁與柱(受彎又受壓)均可用此圖，εty是最外受拉主筋降伏應變。 
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過渡斷面的ϕ值，受箍筋型式影響： 

其他箍筋ϕ = 0.65 +
0.25
0.003

(εt -εty) [1.8] 

螺箍筋ϕ = 0.75 +
0.15
0.003

(εt -εty) [1.9] 

 

四、依現行建築物混凝土結構設計規範所示，當非預力梁配置剪力鋼筋少於規範所需之最小剪力鋼

筋量時，須考慮尺寸效應修正以計算其混凝土剪力強度；請說明其修正方式與緣由。（25分） 

試題評析 

規範改版就一定會考改版的部分，這位命題老師再度證明給我們看。 
發生尺度效應的前提是：Vs,prov’d < Vs,min且d > 25 cm。 
有人說「d > 25 cm就要計尺度效應。」請問他說的對不對？不對。Vs,prov’d ≧ Vs,min者，即便

d > 25 cm也不計尺度效應。 
“Av < Av,min”和“Vs,prov’d < Vs,min”是同一件事，可是後者比較容易理解，歐陽上課主要

教後者。 
尺寸效應會折減Vc，不是一個好的效應。 
★新版Vc公式要自己背，普考出題者沒給你，這樣年底技師考試不給你也很正常了。 

考點命中 《高點土木解說鋼筋混凝土講義》歐陽老師編撰，頁4-13，命中率極高。 

 

答： 

若Av < Av,min = max( w
c

yt

b s0.2 f
f

′ ， w

yt

b s3.5
f

)               【雙向厚板常無肋筋，會滿足前提】 

 

高 

 

點 

 
【版權所有，翻印必究】 
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   5 

則Vc = u3
s w c w

g

N2.12 f + b d
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 
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      [c] 

其中，尺度效應修正係數λs =
2

d1
25

+
=

50
25 d+

≦1.0 

以上，Vc上限為Vc,max =1.33 cf ′ bwd；壓力時Nu代正， u

g

N
6A

不得超過0.05 cf ′，也就是取 u

g

N
A

≦0.3 cf ′。拉力時

Nu代負，Vc最小值為零。拉力鋼筋比ρw = As / (bwd)。 

發生尺度效應的前提是：Vs,prov’d < Vs,min且d > 25 cm。 

若d ≦ 25 cm，取λs = 1，等於不計尺度效應。當d > 25 cm，λs < 1，λs是折減係數。早期學者認為純混

凝土抗剪強度Vc隨梁有效深度d增加而正比增加，然最近研究顯示，隨梁有效深度d增加，純混凝土抗剪強

度Vc的增量卻是愈來愈少，例如說d增為兩倍，Vc並未增到兩倍。力學原因是：在粗骨材尺寸幾乎相同的

前提下，較深的梁，裂縫開口會較寬，導致粗骨材之互鎖效應不如淺梁，淺梁的剪力裂縫寬度較小，淺梁

粗骨材互鎖效應大，深梁的互鎖效應就吃虧了，以λs折減之。 

對梁的實務設計而言，λs不重要，因實務上剪力筋量通常超過最小量，超過25 cm厚的板才會被 λs 影響

到，無梁板折減較多，單向板折減較少，越深的板折減越多，樁帽可能打6折。1 m厚的無剪力筋老核電廠

牆，會折減很多。 

 

 

高 

 

點 

 
【版權所有，翻印必究】 

 


